



吉林农村报 吉林城乡网
吉林日报报业集团主管主办

0431-88600732
新闻广告热线// 0431-88600118

吉林农村报

坚持稳中求进工作总基调 坚持农业农村优先发展 坚持城乡融合发展 坚持守正创新

● 国内统一连续出版物号:CN 22-0002 邮发代号:11-2 // ● 第 2236 期 // ● 总第 8290 期 // ● E-mail:jlrbnbc@126.com // ● 吉林城乡网:jlnbc.com

2026年1月6日

星期二

农历乙巳年十一月十八

全省建成高标准农田 5362 万亩

占永久基本农田 65%

本报讯 记者 闫虹瑾 报道 记者从省农业农村厅获悉,截至目前,全省累计建成高标准农田 5362 万亩,超额完成《吉林省高标准农田建设规划(2021—2030 年)》要求,为粮食稳产增产、农民增收和防灾减灾提供了坚实支撑。

2025 年,我省始终将高标准农田建设作为保障粮食安全的基础性工程,以制度先行筑牢建设根基。

省级制定《吉林省高标准农田项目管理办法》,同时配套出台系列操作规程,形成了涵盖项目管理、资金使用、验收管护等全环节的“1+7”制度体系,明确省市区三级职责与全流程管理要求,将高标准农田建设列为政府“一把手”工程,夯实制度保障。在关键环节管控上,对项目开展 2 轮省级提级审核,逐县逐项目对初步设计“过筛子”,严把项目设计

关口,系好“第一粒扣子”;全面实行“远程异地+双盲评审”制度,招标前严格开展合规性评审,最大限度减少人为干预,严查围标串标行为,将违规主体列入黑名单;在全国率先实行“专账”管理,全部 66 个项目县实现资金全链条监管,杜绝挤占挪用问题。

各地倒排工期、强力推进,全省高标准农田建设规模持续增长。

2024 年累计建成高标准农田 5098 万亩,2025 年同比增加 264 万亩,占永久基本农田比例由 62.2% 提升至 65%。“十四五”期间新建高标准农田 2559 万亩,相当于前两个五年规划建设总和,超额完成规划目标。

高标准农田的规模化建成带来多维效益提升。防灾减灾能力显著增强,通过布局灌排渠道、电力水井及高效节水设备等工程设施,实现

“旱能浇、涝能排”,2025 年全省农田受灾面积仅 9.35 万亩,仅为 2024 年的 6.2%。粮食增产与农民增收成效显著,2025 年全省粮食总产达 871.6 亿斤,稳居全国第四位;亩均单产 990.8 斤、同比增加 19.2 斤,居全国主产省首位;通过以工代赈方式促进农民就近务工,带动农民实现种植增产、务工增收的双重收益。



白山市江源区地处长白山区域腹地,水文地质条件得天独厚,矿泉水资源极为丰富。近年来,江源区持续推进矿泉水产业发展,优化产业环境,提升发展动能,产业集聚效应初步显现。

记者 郭小宇/摄

汪清小木耳:从林下珍馐到富民支柱

张志勇 本报记者 徐文君

长白山麓,林海氤氲,孕育着一方钟灵毓秀的土地。在汪清县桃源小木耳的智能大棚里,层层叠叠的菌棒上,一朵朵木耳正悄然舒展。它们黑亮如漆,饱满似玉,宛如大自然馈赠的墨色精灵,这便是汪清县的“致富宝贝”——桃源小木耳。如今,这朵从山林间走出的小食材,乘着科技的东风,历经模式的创新,完成了从传统种植“土特产”到高端市场“香饽饽”的华丽蜕变,正一笔一划书写着“小木耳大产业”的乡村振兴新篇章。

走进智能无人生产车间,现代

化气息扑面而来。叉车循着预设路线有序穿梭,金属履带缓缓转动,奏响工业赋能农业的交响。智能拌料设备精准配比着木屑、麸皮等原料,接菌、灭菌工序在全自动化流水线上一气呵成,每个环节都精准高效,不见人工的忙乱,唯有机械的精准运转。目光转向温室吊袋大棚,这里又是另一番生机盎然的景象。一排排菌包被整齐悬挂,物联网监测设备如同敏锐的“神经末梢”,实时捕捉着棚内的温度、湿度变化,为木耳生长保驾护航。立体栽培的模式下,木耳菌棒错落有致,肥厚的耳片

肆意舒展,墨色的光泽在灯光下流转。田垄间,农户和工人挎着竹篮,指尖轻捻,将成熟的木耳采摘要入篮内,丰收的喜悦在眉眼间流淌,爽朗的笑声回荡在大棚上空。

汪清桃源小木耳实业有限公司,正是这场产业变革的推动者。企业打破农业与工业的壁垒,将经营理念深度融入农业生产的全链条,自主研发出一条全自动黑木耳菌包生产线。每日,15 万袋菌包从这里源源不断地输送出去,不仅满足了市场的庞大需求,更精准对接了消费者多元化的品味追求。数

字化生产的加持,让木耳种植告别了“靠天吃饭”的传统模式,产业链条也随之不断延伸,企业得以昂首阔步进军中高端市场。

为了让小木耳真正成为撬动乡村振兴的大杠杆,企业创新构建起“新零售+企业+合作社+农户”的经营模式。汪清桃源小木耳实业有限公司携手源创菌业专业合作社,以产业为纽带,吸纳周边近千户木耳种植户,共同打造优质木耳生产基地。合作社推行“统一供种、统一制菌、统一管理、统一技术、统一销售”的“五统一”模式,从源头把控品质,到终端拓展市场,

实现了产品的全程溯源和质量控制。这一模式不仅有效提升了黑木耳产业的附加值,更让农户稳步迈向“致富饭碗”。未来,企业计划带动超 5000 户农户增收,让汪清小木耳成为全国乡村振兴的“菌类样板”。

如今,带着地理标志认证的汪清桃源小木耳,乘着冷链物流的快车,从延边的山林深处出发,走向全国千家万户的餐桌。这朵小小的木耳,正将绿色生态的红利,化作涓涓细流,持续滋养着这片希望的乡村沃土,奏响一曲产业兴、百姓富的振兴欢歌。